ТЕМА: Индустриализация на Урале
Цель урока: актуализировать знания учащихся о понятии, целях и признаках индустриализации;

сформулировать у школьников целостное представление о процессе и, на примере Уральского региона раскрыть роль идеологии и ее влияние на образ жизни советских граждан;
-на основе анализа документов и обобщения фактического материала показать наличие в советском обществе глубоких противоречий в социально-экономической сфере, подвести к самостоятельным выводам о положительных и отрицательных последствиях бурного промышленного развития, в том числе проявляющихся и на современном

этапе развития страны.

ЗАДАЧИ:
Обучающая: Закрепить представление у учащихся о процессе индустриализации в советском обществе, о целях и признаках модернизации в промышленности, сформулировать конкретное представление об условиях труда жителей Уральского региона, о функционировании заводов-гигантов (на примере УЗТМ), объяснить с помощью карты роль природ но-ресурсного фактора для промышленного развития.

Развивающая; способствовать развитию основ научно-исследовательской деятельности у учащихся (анализ и обобщение документов, обработка статистических данных и представление их в виде столбчатых диаграмм);
-развитие словесно-логического мышления через составление опорного конспекта и выявление причинно-следственных связей.
Воспитательная:
-воспитание нравственных основ у подрастающего поколения на примере патриотизма, трудового героизма советских граждан;
-формирование личных положительных качеств  (ответственности, взаимоуважения, трудолюбия  и целеустремленности);
-активизировать интерес учащихся к истории родного края, подчеркнуть большую промышленную значимость региона в повышении международного статуса страны. Тип урока; урок систематизации знаний изученного материала.
Оборудование урока: настенная карта (физическая карта Урала), атлас 9 кл (география), контурные карты, рабочий лист с основами опорного конспекта, стенгазета «История УЗТМ», диаграмма «Результаты индустриализации в Советском Союзе», учебник «География России 9 кл», «История России XX век», выставка литературы по теме (иллюстрации), выставка полезных ископаемых.
Опережающее задание:  1. На контурной карте: 

 а) нанесите месторождение полезных ископаемых;
б)обозначьте промышленные узлы, подробно покажите промышленную специализацию Екатеринбургского, Челябинского, Пермского узлов;
в) подумайте, в чем особенность географического положения Урала, отразите ее на карте.

2. Ответить на вопрос: Какие предприятия Урала были построены в начальный период индустриализации?

3. Индивидуальные задания.

а) стенгазета и доклад об истории УЗТМ

б) изучить документы и сделать выводы в виде сообщения об условиях труда уральцев

в) анализ статистических данных и представление их в виде диаграммы

 « Результаты индустриализации в Советском Союзе».
	Этапы


	Деятельность учителя


	Деятельность учащегося



	I. Организационный


	Приветствие учащихся, проверка готовности, наличие учебных принадлежностей, сосредоточить внимание


	Готовят рабочее место и учебные принадлежности



	Подготовка к систематизации материала


	Объявление темы урока, пояснение об особенности и необходимости интеграции наук. Ставим цели и задачи урока. Инструктаж по рабочим листам, назначение экспертов. Актуализируем знания о понятии индустриализации, ее причинах и основных признаках.

Ставим проблему перед учащимися: Почему именно Урал стал одним из крупнейших индустриальных центров Советского Союза?


	Обращаются к рабочим листам, усваивают необходимость интеграции наук, осознают целеполагание урока.

Вспоминают понятие индустриализации, перечисляют ее признаки. Заполняют фрагмент опорного конспекта. Продумывают способы решения поставленной проблемы.



	Ш. Систематизация


	Просим учащихся аргументировать свой выбор назвать факторы (исторический, природно-ресурсный, ЭГП), провод им работу с картой, просим учащихся оценить значимость сырьевого фактора в формировании промышленного центра. Обращаем внимание на необходимость соотнести устный ответ докладчика и провести

соотнести устный ответ докладчика и провести корректировку своего ответа.

Проводим фронтальный опрос по проверке опережающего задания № 2.
	Называют причину выбора Урала как одного из центра индустриализации.

Заслушивают ответ докладчика и заполняют контурную карту дополнительной информацией.

пополняют контурную карту дополнительной информацией.

Перечисляют примеры предприятий, построенных на Урале в

период индустриализации.



	
	Делаем вывод: о важных экономических

изменениях, предлагаем учащимся доказать это с помощью диаграммы (индивидуальное задание № Зв). Заслушиваем ответ докладчиков,

концентрируем внимание на том, что скачок в производстве был осуществлен в процессе работы крупных заводов (заводов-гигантов). Заслушиваем доклад об истории УЗТМ. Обращаем внимание на высокую цену достигнутых результатов, предлагаем рассмотреть анализ документов об условиях труда уральцев, (опережающее задание №36). Подтверждаем сказанные факты примерами из устного народного творчества (анекдоты). Эксперты подводят итоги. Корректируем ответы учащихся и просим соотнести исторические факторы развития прошлого и настоящего. Обещаем итоги индустриализации в нравственном аспекте.


	Воспринимают информацию,

представленную докладчиками. Называют недостатки гигантизма в промышленности.

Объясняют юмористический характер анекдотов историческими явлениями. Эксперты называют итоги

индустриализации, а остальная часть класса делает записи в опорном конспекте. Приводят примеры о последствиях индустриализации для современности.

Мысленно подводят обобщение совместно с учителем.



	
	

	IY. Сообщение. Домашнее задание.


	Сообщение. Д\з В чем проявился героизм уральцев в период индустриализации? (Рекомендуем обратиться к истории своей семьи). Зачитываем цитату Д.Скотта: «Люди замерзали, голодали и страдали, но строительство продолжалось в атмосфере равнодушия к отдельной человеческой личности и массового героизма, аналог которого трудно отыскать в истории».


	Обращаются к опорным конспектам, запоминают рекомендации учителей по д\з.



	V. Подведение итогов урока.


	Характеризуем работу класса на уроке, заслушиваем отзывы учащихся об уроке. Благодарим за работу на уроке.


	Задают уточняющие вопросы по Д\з, получают оценочную характеристику за работу на уроке.




Дополнительная литература
1.Капустин В.Г., Корнев И.Н,, Свердловская область,Екатеринбург, 2000.

2.Урал: век двадцатый. Люди. События. Жизнь. Очерки истории. Екатеринбург, 2000. ЗАнилища Е.Г. Города Среднего Урала: прошлое, настоящее, будущее, Свердловск, 1983

4.Кириллов А.Д.,Мамлеев А.Б.,Кириллов Б.А. Урал экономический. Реформы. Результаты Перспективы. Екатеринбург, 1998.

5.Уральская историческая энциклопедия. Екатеринбург, 1998.

6.УЗТМ: фотоальбом.

Тема : Индустриализация на Урале.
Цель урока : Охарактеризовать процесс индустриализации на Урале, выявить его сущность и результаты.

| Индустриализация.     |     ------------  | Процесс |       ---------- | Причины |
признаки
В 1928 г. Руководство СССР провозгласило историческую задачу - одержать победу в экономическом соревновании с капиталистическими государствами.

  ГДЕ? --- - Богатство минеральных ресурсов -----     УРАЛ.

	«+»

	«-»


	1.

	1.


	2.

	2.


	3.

	3.


	4.

	4.



ИТОГИ:_
Д/3: Современники отмечали чрезвычайно высокую цену индустриального преображения Урала. Так, Джонн Скотт писал:

«Люди замерзали, голодали и страдали, но строительство продолжалось в атмосфере равнодушия к отдельной человеческой личности и массового героизма, аналог которого трудно отыскать в истории .» Объясните, в чём проявился героизм уральцев в период индустриализации?

КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ:

ОТМЕТКА «5»:

- полно раскрыто содержание материала, умеет находить информацию на карте;

- четко и правильно даны определения, верно использованы научные термины;

- аргументирует ответ, использует дополнительную информацию, ранее изученный мате​риал;

- внимательно выслушивает участников группы, не перебивает и находит оптимальное решение, активно участвует в обсуждении.

ОТМЕТКА «4»:

- раскрыто основное содержание материала;

- в основном правильно даны определения, умело находит географические координаты и пункты назначения;

- ответы недостаточно полные, допущены незначительные нарушения последовательности изложения, небольшие неточности в выводах и обобщениях;

- умело выслушивает собеседников, участвует в обсуждении, но иногда не берет на себя инициативу ответа.

ОТМЕТКА «З»:

- усвоено основное содержание учебного материала, но изложено фрагментарно, не всегда последовательно; допущены ошибки при работе с картой;

- определение понятий недостаточно четкие;

- наблюдаются неточности и неаргументированность ответов;

- недостаточно активен в обсуждении заданий, иногда нарушает дисциплину.

ОТМЕТКА «2»:

- основное содержание учебного материала не раскрыто;

- не даны ответы на вспомогательные вопросы учителя;

- допущены грубые ошибки в определении понятий и работе с картой;

- не участвует в обсуждении вопросов;

- нарушает правила поведения на уроке.

ОТМЕТКА «I»:

- ответ на вопрос не дан, не работает письменно;

- нарушает дисциплину, не реагирует на замечания.
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АНЕКДОТЫ К УРОКУ:

На улице нашли повесившуюся курицу с запиской: "Прошу в смерти моей никого не винить. Повесилась в силу невозможности выполнить государственную повинность -нести по два яйца в день".

***
- С 1929 года запрещено плевать в потолок?

- Почему?

- С него взят первый пятилетний план.

***
Разговор в тюрьме: " Ты за что сидишь?" " Я - за то, что ругал Иванова", " Я - за то, что хвалил Иванова", " А я сам Иванов".

***
"Пятилетку - в четыре гроба", колхоз "Напрасный труд", совхоз "Некуда деваться", Электрификация - " Электрофикция" Социализм - "Разоризм"...

На одном из уроков
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